

科技创新+产业创新：“北鲲计划”开新篇

滨化集团党委书记、董事长于江在欢迎词中深情寄语：“北冥有鱼，其名为鲲”。在滨州市委、市政府的大力支持下，滨化集团集东方智慧之哲思，秉产业跃升之梦想，提出了“北鲲计划”的宏大愿景。此次再以“北鲲”之名推出“北鲲青年科学家奖”，以同样情怀寄托对青年科学家们“化鹏九霄”的殷切期待。此次活动以深厚科研底蕴耦合渤海产业浪潮，力求共同书写产学研用深度融合的时代新篇。



“中国科技与产业整合研究中心”启航暨“北鲲青年科学家奖”发布仪式
“中国科技与产业整合研究中心”启航暨“北鲲青年科学家奖”发布仪式

“中国科技与产业整合研究中心”启航暨“北鲲青年科学家奖”发布仪式举行

钟琪文

2025年，正值“十四五”规划收官冲刺与全球科技竞争格局重塑的关键节点，科技创新与产业创新的深度融合，已从“选择题”变为“必答题”。如何打破“实验室—生产线”的壁垒，让技术突破真正转化为生产力？这一命题不仅关乎单个企业的生存，更决定了国家在新一轮产业革命中的话语权。

3月26日，“中国科技与产业整合研究中心”启航暨“北鲲青年科学家奖”发布仪式在北京举行。研究中心以“政产学研用”深度融合为实施路径，既是深入贯彻习近平总书记重要指示的一次生动实践，又是科技创新与产业创新深度融合的一次积极探索，为实现高水平科技自立自强和中国式现代化贡献了智慧和方案。

十四届全国政协常委、经济委员会副主任，国务院发展研究中心原党组书记马建堂出席会议；十三届全国政协常委，中国中化控股有限责任公司原党组书记、董事长宁高宁；国际欧亚科学院院士，科技部原党组成员、秘书长，科技日报原社长张景安；山东大学党委书记任友群出席会议并致辞。中国科学院院士包信和、严纯华、马大为，中国工程院院士潘复生；中国石油和化学工业联合会副会长李彬，山东省科技厅二级巡视员王钟伟，山东省滨州市委书记宋永祥；山东大学原常务副校长、化学与化工学院院长王琪珑，北京化工大学党委常委、副校长徐福建；山东发展投资控股集团有限公司党委书记、总经理张伟，山东大学校友会副会长、北京五道口投资基金管理有限公司董事长周建民；长江商学院院长、金融学教授李海涛，滨化集团党委书记、董事长于江等参加活动。山东大学党委副书记陈宏伟主持仪式。

宁高宁表示，中国科技与产业



整合研究中心是立足国家科技强国战略与创新驱动战略打造的高端智库及协同创新平台。研究中心的成立以及“北鲲青年科学家奖”的发布具有重要战略意义和创新价值，将有效促进高校、地方政府与企业加强创新协同，深化产教融合。希望研究中心通过制度型开放、要素型聚合、人才型驱动，加速构建“科技—产业—金融”良性循环生态，为实现高水平科技自立自强与人类命运共同体建设贡献中国智慧。

任友群表示，研究中心成立及北鲲青年科学奖发布是山东大学积极践行国家重大战略需求的重要举措，彰显了学校以科技创新引领产业升级、以人才培养服务强国建设的坚定决心。山东大学将进一步锚定国家战略需求，聚焦产业发展前沿，携手各界加

强科技创新资源的有效整合，持续推动教育、科技、人才与产业深度融合，共同壮大国家战略科技力量，凝聚起发展新质生产力的强大合力，为服务国家重大战略需求和区域经济高质量发展贡献力量。

张景安表示，希望企业、高校及科研机构等社会各界朋友建立紧密的合作关系，在发展新质生产力、构建现代化产业体系上强化创新驱动、推动集成创新、坚持创新全球化，实现数字化、智能化、绿色化、网联化高质量发展，构建产学研用协同创新机制，培育具有国际竞争力的产业集群，营造开放、包容、有序的创新生态，为建设创新型国家、引领全球科技竞争汇聚全球顶尖科技人才和创新力量。

(下转第七版)

山东省滨州市委书记宋永祥：
全力为科技创新、企业发展保驾护航



宋永祥

今年全国两会期间，习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出：“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”山东大学与滨化集团共同成立“中国科技与产业整合研究中心”，既是深入贯彻习近平总书记重要指示的一次生动实践，也是全国化工产业创新发展历程中的一件大事、要事，又是滨州市与滨化集团、山东大学深化“校企、校地合作”的一件盛事、喜事。今天研究中心以全新姿态正式启航，我也将用三个“启”来分享一下感受和体会，就是启新篇、启征程、启未来。

第一个“启”，启新篇，就是产教融合的新篇

滨州始终把科技创新摆在经济社会发展的首位，近几年深入实施了“产教融合、实业创新”双型城市建设。滨州有1550余家企业，与全球210多所高等院校、科研机构深入合作；滨州有27所职业院校，专业与产业匹配度达到80%以上；全社会研发投入占GDP比重、规上企业研发活动覆盖率两项指标连续多年位居山东省第一位，入选中国科技创新百强市。当前，滨州坚持“政府主抓、企业主体、院校主动、人才主力、市场主导”五主并举，加快构建“五院十校N基地”全域创新格局，加快形成产教良性互动、校企优势互补的创新局面，携手打造区域科创高地。

期待山东大学与滨化集团共同开启“产教融合、校企合作”的新篇章，让科学家、教育家、实业家握指成拳，让创新链、产业链、人才链无缝对接，让科技创新“关键变量”转化为区域高质量发展的“最大增量”。

第二个“启”，启征程，就是产业创新的征程

滨州是实业城市，规上企

业营收超过10000亿元，拥有高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿元级优势产业集群，五大产业集群去年实现营收1.27万亿元；还有67项产品市场占有率全国第一，16项产品市场占有率全球第一。当前，滨州正在统筹推进传统产业高端化、新型产业规模化、特色产业园区化、未来产业协同化，加快打造“527N”先进制造业产业集群，分别是五大千亿级优势产业集群、两个国家特色产业集群、七个山东省特色产业集群、N个战略新型产业集群，产业链、供应链正在深入调整重组。

滨化集团是山东省高端化工产业链龙头企业、滨州市领军企业，累计上缴税金527亿元，去年营收达到410亿元，为滨州经济社会事业发展作出了突出贡献。特别是在于江董事长的带领下，开创性提出了“北鲲计划”，在滨州北部上千平方公里的盐碱地上，利用6000万兆瓦风电光伏装机，争取将精细化工产业集群打造成为新的经济增长极。“北鲲计划”未来五年计划投资将超过800亿元，建设国家级新能源化工产业基地。滨州计划将北部地区打造成为未来发展的重点经济增长极，期待“中国科技与产业整合研究中心”奋力开启产业创新、赋能发展的新征程，集聚打造重大创新成果的策源地、科研资源的强磁场、新质生产力的孵化器，让更多新技术、新成果、新项目在滨州落地转化，让创新研究与先进制造碰撞出更多的突破，释放出更强的动能。

第三个“启”，启未来，就是产才共兴的未来

滨州市深入实施人才强市战略，连续举办五届滨州“人才节”，设立2亿元的人才建设基金和1亿元的人才创新创业基金，建立了企业引进高层次人才、落实事业编制的机制。滨州拿出了真金白银的政策、真情实意的支持、真诚服务的态度。近年来，滨州引入了800余名科技领域人才，80000余名本科及以上毕业生，其中山东大学毕业生在滨州工作超过1200人，滨州已经成为“人才向往、人尽其才、才尽其用”的品质之城。（下转第七版）